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Vorkurs Physikstudium/Mathematik-Teil

Differenzieren rechnerisch, Ableitungsregeln
(inkl. Kettenregel)

Input 1

Ableitungen berechnen: Differenzenquotient, Ableitung ("Differentialquotient"):

flx+h)— flz)

() = 1i
f=) P h

(siehe Flash-Animation Die Ableitung als Grenzwert (http://www.mathe-
online.at/galerie/diff1/diff1.html#ablgrenz) ). Potenzfunktionen. Beispiel: Berechnung der Ableitung von

f {-1‘]' = .':L‘2 an der Stelle  — 2.

Aufgaben
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.2

= Berechnen Sie die Ableitung der Funktion f ( r) = '1_ an der Stelle 7 = —2 !
9

= Berechnen Sie die Ableitung der Funktion f ( T) = T allgemein (d.h. an einer beliebigen Stelle

a)!
= Berechnen Sie die Ableitung der Funktion f ( T = 1 allgemein (d.h. an einer beliebigen Stelle

T )!
Input 2

Ableitungen von Potenzen: (_17“)’ — na™ ! fir n € B . Linearitit der Ableitung: (r:* I )’ = f’
fir ¢ = const und (f + _gr]f = f g g; . Ableitungen von Polynomen.

Aufgaben

= Berechnen Sie die Ableitungen:

= flz) =32 -2z +7

" h(z) =2z + 3772
= s(t) = =3t —2t 47

AmEd + 27262 — ot
" 7€) = =

= Multiple-Choice-Test Polynome differenzieren (http://www.mathe-
online.at/tests/diff1/poldiff.html)

Input 3

Ableitungen weiterer elementarer Funktionen:

. (Ez)r _ E-‘Il

1
* (Inz)" = —
T
» (sinz) = cosz
» (cosz) = —sinx
(cos )
1
v (asinr) = ——
Vv1—z?

1

Vi-o

(acos ) = —


http://www.mathe-online.at/tests/diff1/poldiff.html

1
14 x?

» (atanz) =

Aufgaben

= Die Funktionen "Sinus hyperbolicus" und "Cosinus hyperbolicus" sind definiert durch

sinhz = % (E‘I — E_I) und coshr = % (E‘I + E‘_I)-

Berechnen Sie ihre Ableitungen und driicken Sie sie durch ginh und ¢gsh aus!

Input 4

Produktregel: (f g)" = f' g+ f g Kettenregel: (f(g(x)))" = f'(g(z)) ¢'(x) -

Quotientenregel: (i) = M .
g g

Aufgaben

= Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen:
= flz) = z°sinz

= g(u) =sinu cosu

= Veriifizieren Sie die oben angegebene Form der Kettenregel fiir f(x) = € und
g(z) = —a*!

= 5(t) = Asin(wt)

+ plz) = sin(2?)

= g(z) =sin®z
1

- T8 = sin €
2
_ "

1 = sy

Input 5



Noch einmal zur Bedeutung der Ableitung, niitzliche Anwendungen:

o df Af
» Der Unterschied hen - — d —L =~ ().
er Unterschied zwischen I f (’I.':l un Ay I (3]
» Die Niherung f(:g +h) =~ f(;[?) +h f"(:ﬂ) )

Aufgaben

» Eine Bewegung wird durch die Funktion { +— s(t) beschrieben.
s(tz) — s(tq)

ta — 1y
= Was bedeutet Sx(t,:,:l ?

= Was bedeutet ?

= Esgilt 1 0012 = 1.002001 - Erkléren Sie den 2er
= mit Hilfe einer binomischen Formel!
= mit Hilfe des Ableitungsbegriffs!

= Multiple-Choice-Test Zur Definition der Ableitung (http://www.mathe-
online.at/tests/diff1/defabl.html)

Input 6

Nochmals hohere Ableitungen.

Aufgaben

» Peer instruction: Die zweite Ableitung von ™ ist gegeben durch

.9 n—1
= Al ptp”

.9 n-9
= B: pop”

= C n(n—1)z" "
= D: pln—1)z"*

» Peer instruction: Welche der folgenden Funktionen erfiillt die Differentialgleichung
"
U (;1?:1 = —y(x) ?
A y(a) =

—€

"B oy(z)=e

I

= G oylz)=—e


http://www.mathe-online.at/tests/diff1/defabl.html

» D y(x)=sinx

Weitere Aufgaben zum Uben

= Berechnen Sie die Ableitungen:

2r — 3
5
" g(E)=5E -5~ VE
%
= T(r) =2r + r_z
. ) 62 — 18z + 10 _ 5 1
(Losungen: f'(2) = —— 5y §'(B) =5+ g7 — 5 7
, 2K
T |['.'I":| = 4r — -]A'_J*]

» Eine Polynomfunktion 4. Grades hat den Extrempunkt f; ( —2, l[}j , und ihr Graph schneidet die x-
Achse bei 77 = — 1. Weiters verlduft er durch den Ursprung und hat dort die Steigung f; = —2

Wie lautet die Funktionsgleichung?

[Losungen: Bedingungen: f(—2) =0, f"(—2) =0, f(—1) =0, f(0) =0,
F(0) - -2 o
Funktionsgleichung: f(q:) = _5;1?4 — %;1?3 —4z? —27]

Von ,,https://www.univie.ac.at/physikwiki/index.php/LV069:LV-
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